



国家科技奖将实施限额提名

重点奖励在基础研究和应用基础研究、关键核心技术攻关、助力发展新质生产力等方面做出创造性贡献的科学家和一线科技人员

N 央视
北京晚报

近日,科技部网站公布《国家科学技术奖励条例实施细则》。文件提到,国家最高科学技术奖每次授予人数不超过2名,奖金数额为800万元,全部属获奖者个人所得。

此外,国家最高科学技术奖候选者应当热爱祖国,模范践行科学家精神,并仍活跃在当代科学技术前沿,从事科学研究或者技术开发工作。

每两年评审一次

根据该规定,国家科学技术奖每两年评审一次。国家自然科学奖、国家技术发明奖、国家科学技术进步奖每次授予项目总数不超过300项。

其中,每个奖种的特等奖项目不超过3项,一等奖项目不超过该奖种奖励项

目总数的15%。国际科技合作奖每次授予数额不超过10个。

据悉,科技部自1999年首次发布《实施细则》以来,于2004年、2008年进行了两次修订。《实施细则》在推动落实《国家科学技术奖励条例》,规范国家科技奖

励工作方面发挥了重要作用。《实施细则》共9章102条,明确了国家科学技术奖励工作重大事项按照有关规定报党中央,同时,强调国家科学技术奖坚持国家战略导向,坚持“四个面向”,与国家重大战略需要和中长期科技发展规划紧密结合,推动科技创新和产业创新深度融合,重点奖励在基础研究和应用基础研究、关键核心技术攻关、助力发展新质生产力等方面做出创造性贡献的科学家和一线科技人员。

五种情形不能提名

在提名和受理方面,《实施细则》提到,国家科学技术奖实行限额提名制度。

提名人单位、提名专家资格条件和限额提名要求,由科技部制定提名办法予以规定。提名专家应当在本人熟悉的学科领域内提名。

《实施细则》还强化提名者责任,细化候选者不得被提名的情形,如存在危害国家安全、损害社会公共利益、危害人体健康、违反伦理道德的,有科研不端行为等五种情况的不得被提名。

国家科学技术奖励工作实行科研诚信审核制度。科技部建立提名者和评审委员、评审专家、候选者的科研诚信严重失信行为数据库。

国家科学技术奖励工作办公室在提名、评审等活动中对相关个人、组织的诚信情况进行审核。对惩戒期内的个人、组织,按程序取消其参与国家科学技术奖励活动的资格。

我省深入推进全域土地综合整治

明确六大支持政策释放土地要素活力,优化实施区域生产、生活、生态空间布局

N 据福建日报

近日,经省政府同意,省自然资源厅印发《关于学习运用“千万工程”经验深入推进建设全域土地综合整治工作的实施意见》。未来5年,我省将深入推进全域土地综合整治,以优化实施区域生产、生活、生态空间布

局,推动形成良田集中、产业集聚、村庄和生态优美的土地利用格局,助推农村一二三产业融合发展和城乡融合发展,助力乡村振兴。

该《实施意见》围绕农用地、建设用地和乡村生态保护修复三大整治内容构建实施体系。针对耕地碎片化问题,将推进平原和低

坡度耕地恢复,实施“小田变大田”集中连片整理,探索林耕置换模式,推动耕地下山、果树苗木林茶上山,同步开展高标准农田建设和耕地生态化改造。聚焦农村、老旧厂区、城乡融合发展区域低效用地,对旧宅基地、废弃工矿用地、各类低效用地进行整理盘活,空

间腾挪,推动村庄更新、工业项目向园区集聚。同时强调乡村生态保护修复与农用地、建设用地空间布局优化结合,推进矿山生态修复、地质灾害治理、水土流失治理、流域水环境治理等,保护修复自然生态系统,改善农村人居环境。

《实施意见》还明确六

大支持政策释放土地要素活力。其中包括允许在确保耕地、生态保护等目标前提下,对“三区三线”进行局部优化。补充耕地指标和生态保护红线内腾退的建设用地指标可跨县域有偿调剂。土地综合整治项目拆旧区对应的安置区不需办理农用地转用手续。低效用地再开发支持

废弃矿山综合利用,允许符合条件的混合用地改造供应。省级每年对成效突出地区给予补充耕地指标奖励,鼓励在集中连片耕地周边规划设施农业用地。在政策性金融支持方面,省级建立项目库,鼓励金融机构对入库项目进行评估,提供贷款期限、利率等优惠,开辟绿色融资通道。

厦门—东南亚“丝路海运”跨境电商快速通道启动

海都讯(记者 林涓)

2日,记者从福建省港航事业发展中心获悉,日前厦门—东南亚“丝路海运”跨境电商快速通道启动。跨境电商货物经厦门港点对点直航新加坡、菲律宾、马来西亚、越南、泰国等5个国家的10个主要港口,将进一步提高实效,降低成本。

2022年6月,厦门开通首条“丝路海运”电商快线,最快

两天即可将国内跨境电商货物运至菲律宾马尼拉,满足电商货物“批量小、批次多、时效强”的进出口需求,为跨境电商企业提供了“高效率、低成本”的物流解决方案。

为确保通道高效运转,厦门港口管理局联合厦门自贸片区管委会、厦门市商务局、厦门海关等部门推出17项配套措施,涵盖航线优化、监管创新、基础设施升级等,

可实现2~3天直达越南,4~6天直达新加坡、泰国,货物综合物流效率提升20%以上。通过串联起监管场站、码头作业、航线运营、目的港等关键环节,构建一条全流程无缝衔接、高效运转的物流通道。目前,厦门共有53条东南亚航线,覆盖7个国家、26个港口。2024年,厦门市跨境电商进出口额357.8亿元,同比增长超50%。



厦门—东南亚“丝路海运”跨境电商快速通道启动

美国新设移民监狱“鳄鱼恶魔岛”

特朗普亲赴“剪彩”,以宣传对非法移民的“严打”政策

N 据新华社电

美国总统特朗普1日专程踏足佛罗里达州南部一处新设的移民收押中心,为该中心开张“剪彩”,以宣传其政府对非法移民的“严打”政策。

这座建设中的监狱坐落于佛罗里达州南部一片亚热带荒野景象,以鳄鱼和蟒

蛇等爬行动物环伺“闻名”。

美国政府给这座监狱取的非正式名称是“鳄鱼恶魔岛”,其“创意”来自加利福尼亚州旧金山附近的“恶魔岛”,那里在上世纪30年代至60年代是以条件极其恶劣、越狱而“闻名”的重刑犯监狱,后来开发成旅游景点。特朗普今年5月说,他已指示相关部门将该岛重新改造成监狱,以关押“最凶

残”的罪犯,引发舆论哗然。

特朗普出行前在华盛顿接受媒体记者采访,被问及这座监狱选址用意是否让企图越狱的移民葬身于鳄鱼或蟒蛇口腹,特朗普承认:“我猜是这么个想法。这不是什么体面活计。”

面对媒体镜头,特朗普还就“越狱”话题开起玩笑,说任何越狱者得知道“怎么从鳄鱼身边逃离”。“别跑直

线,得像这么跑。”他用手比画着“Z”字形说,“你猜怎么着,这样(越狱成功)几率能高个1%左右。”

参观“鳄鱼恶魔岛”设施后,特朗普对媒体记者表示,他认为监狱选址“很合适”,“因为当我往外看时,觉得这不是我会想去徒步旅行的地方”。

白宫新闻秘书莱维特此前一天介绍了这座监狱

的构造,强调其选址位于危险野生动物环伺的荒野沼泽地,且只有一条路通向外界,意在震慑企图越狱者。据介绍,该设施有5000个床位,用于关押“非法居留的外籍犯罪人员”,可以“高效而低成本”的方式实施特朗普要求大规模驱逐非法移民的政策。

美国媒体提供的监狱内画面显示,密集的“床位”被

圈在一个个铁笼里。当地原住民部落不满这座监狱落户自己家园附近,担心监狱投入运转后,飞机等交通工具进进出出,将破坏当地生态环境,对安全也有影响。

据美国官员估算,这座监狱每年的运转经费高达4.5亿美元。佛罗里达州长德桑蒂斯说,他将派遣100名国民警卫队士兵前来驻守,2日起就可接收被拘押人员。